
Особ ли во це сто су ва ло ся Франції, кот ра не мог ла
зап ро по ну ва ти ко лишнім за леж ним те ри торіям то го, що
про по ну ва ли Ве ли ка Бри танія та США, ад же її еко номіка
в перші де ся тиліття після Дру гої світо вої війни пе ре бу ва -
ла не в найк ра що му стані, а до еко номічних проб лем  де -
далі частіше до да ва ли ся й політичні. От же, Франція не
при хо ву ва ла мер кан тиль ної зацікав ле ності в ба га т ствах
но вих не за леж них країн, бо нерідко за без пе чу ва ла спов -
на статті влас но го екс пор ту та імпор ту ли ше зав дя ки ко -
лишнім ко лоніям. До то го ж втра та ста ту су дер жа ви з
гло баль ни ми ге о політич ни ми інте ре са ми ста ла б для неї
кінцем усіх сподівань на віднов лен ня мо гут ності.

Тож на хвилі підне сен ня ідей гу ман ності й відки дан ня
експлу а та торсь ко го ми ну ло го особ ли вої ва ги на бу ло по -
ши рен ня но вих, «нет ра диційних» ме тодів екс пансії та
при вер нен ня на свій бік дер жав треть о го світу – зок ре -
ма, про вад жен ня куль тур ної політи ки.

Пре зи дент Ш. де Голль не дар ма наз вав куль тур ну
скла до ву «істо рич ним пок ли ком» Франції [1]. Ад же,
по�пер ше, не обхідно бу ло ство ри ти об раз Франції як
надійно го, ви нят ко во го, уваж но го парт не ра, здат но го
на да ва ти підтрим ку та йти на комп роміс і, по�дру ге, за -
без пе чи ти роз ви ток відно син на рівних умо вах. Усе це
дає змо гу го во ри ти про час те зас то су ван ня в по воєнній
Франції еле ментів «м’якої си ли».

Хо ча термін «м’яка си ла» зап ро вад же но аме ри кансь -
ким уче ним Дж. Наєм ли ше в 90�х ро ках ХХ століття,
мож на з упев неністю стве рд жу ва ти: еле мен ти не си ло вої
взаємодії бу ли завж ди при сутні в міжна род них відно си -
нах. «М’яка си ла» ви ни кає тоді, ко ли міжна род ний ак тор
на бу ває здат ності при вер та ти на свій бік інших суб’єктів
світо вої політи ки шля хом по ши рен ня влас ної куль ту ри,
політич них іде алів, прог рам та іде о логії [9]. 

Тож не див но, що Франція звер ну ла ся до сво го куль -
тур но го по тенціалу са ме в та кий склад ний і су пе реч ли вий
період історії. Ад же най го ловнішим для но вих не за леж них
країн на по чат ко во му етапі їхнь о го існу ван ня ста ло ство -
рен ня кон солідо ва но го суспільства, більш�менш стабіль -
ної політич ної сис те ми, збе ре жен ня куль тур но�істо рич ної
іден тич ності, що, у свою чер гу, поєдну ва ло ся з пот ре бою
розв’язан ня клю чо вих еко номічних і політич них проб лем. 

По за як Франція фак тич но бу ла об ме же на у ви борі
зовнішнь о політич них за собів впли ву, ак ту аль ності в міжна -
род них кон так тах на бу ла куль тур на політи ка, як най -
влучніший засіб «м’якої си ли». Хоч і не завж ди яв но, про те

во на та кож впли ває на еко номічні, політичні, соціальні
взаємодії між ак то ра ми. Тож утілен ня в жит тя про ду ма ної
стра тегії куль тур ної політи ки стає однією з ос нов зба лан со -
ва ної дип ло ма тич ної діяль ності провідних дер жав.

Про те слід заз на чи ти, що ви ко рис тан ня не си ло вих ме -
тодів взаємодії не бу ло но ва то р ством у зовнішній політиці
Франції. За сло ва ми дослідни ка цієї проб ле ма ти ки Жа -
на�Міше ля Джи а на, куль тур на політи ка є, влас не, ви на хо -
дом фран цузь кої нації [5]. Уп ро довж XVII–XIX століть
Фран ція, без пе ребіль шен ня, бу ла од ним із євро пейсь ких
і світо вих ге ге монів. У XVII столітті фран цузь ка мо ва ви тіс -
няє ла ти ну з дип ло ма тич но го вжит ку, Па риж стає цент ром
тор го вель них, еко номічних, політич них, куль тур них зв’яз -
ків. Фран цузь ка куль ту ра, на у ка, кух ня, іде а ли фран цузь -
ких діячів не а би як ціну ють ся й об го во рю ють ся за кор до -
ном. А з фор му ван ням Фран цузь кої імперії такі ме ханізми
впли ву закріплю ють ся інсти туціональ но.

Куль тур на політи ка Франції вирізняєть ся не ли ше
три ва лою історією, а й ви со ким рівнем фінан су ван ня та
за лу чен ням дер жав них струк тур до про це су куль тур ної
екс пансії. Перші ініціати ви що до по ши рен ня діяль ності у
сфері куль ту ри за межі Франції пов’язані з роз вит ком
фран цузь кої ко лоніаль ної сис те ми та ут ве рд жен ням
Франції як дру гої після Ве ли кої Бри танії мет ро полії. Так,
ство рен ня Всесвітнь о го єврейсь ко го со ю зу (зас но ва ний
1860 ро ку), ме тою яко го бу ло фінан су ван ня та уп рав лін -
ня шко ла ми, зок ре ма й у країнах Північної Аф ри ки й
Фран цузь ко го інсти ту ту (зас но ва ний 1880 ро ку в Каїрі)
ста ли пер ши ми спро ба ми по ши рен ня фран цузь кої мо ви
та куль ту ри на Аф ри кансь ко му кон ти ненті [8].

Конс ти туція IV Рес публіки (1946–1958 рр.) за по чат ку -
ва ла прин ци по во но вий етап дер жав ної політи ки що до
куль ту ри. За сад ничі по ло жен ня її пре ам бу ли  бу ло пізніше
відтво ре но й у Конс ти туції V Рес публіки, про го ло шеній 
Ш. де Гол лем у 1958 році: «Дер жа ва га ран тує дітям і до -
рос лим дос туп до освіти, про фесійної підго тов ки і куль ту -
ри». Ця те за ос та точ но закріпи ла за Францією відповідаль -
ну місію рес публікансь кої дер жа ви в га лузі куль ту ри. Най -
важ ливіша ж віха роз вит ку куль тур ної політи ки Франції –
зас ну ван ня 1959 ро ку за рішен ням пре зи ден та де Гол ля
пер шо го в країні Міністер ства у спра вах куль ту ри [3]. 

Франція є своєрідною країною – зраз ком то го, як у су -
час них умо вах мож на ство ри ти сис те му ко ор ди нації
куль тур ної політи ки за до по мо гою дер жав них ор ганів. За
сло ва ми міністра за кор дон них справ Франції Б. Куш не ра,

Юлія ДРАЧ,
сту де нт ка IV кур су Інсти ту ту
міжна род них відно син Київсь ко го національ но го універ си те ту 
імені Та ра са Шев чен ка

В історії людства Друга світова війна стала поворотним
пунктом, який змінив долі не лише окремих народів та країн,
а й цілих континентів. Відповідно, однією з відмітних рис другої
половини ХХ століття можна назвати ліквідацію колоніальної
системи та виникнення десятків нових незалежних держав,
особливо в Африці, де найяскравіше спостерігалися піднесення
національно�визвольного руху, боротьба за незалежність,
відкритість і рівноправ’я.
Зміна співвідношення сил у світі позбавила метрополії
можливості використовувати звичні для доколоніального
панування інструменти політики. В умовах розпаду
колоніальних систем стало очевидним: старі методи
вибудовування відносин із залежними територіями не могли
слугувати базою для налагодження різнопланових стосунків
із новими незалежними країнами.

Куль тур на політи ка як один 
із зовнішнь о політич них інстру ментів
фран цузь кої дип ло матії
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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

«у су час ну епо ху са ме ви ко рис тан ня «м’якої си ли», яка
пе ред ба чає куль тур ний вплив, обмін знан ня ми, іде я ми,
уяв лен ня ми, ста но вить сфе ру взаємодії, що пос ту по во
ніве лює вплив еко номічної та війсь ко вої мо гут ності» [6]. 

»»Ос нов ним стов пом» куль тур ної політи ки Франції є
Аль янс Фран сез (АФ) – куль тур но�просвітниць ка не ко -
мерційна гро мадсь ка ор ганізація, яка діє за підтрим ки
по сольств Франції у різних країнах світу. АФ бу ло ство -
ре но 21 лип ня 1881 ро ку за ініціати вою фран цузь ко го
дип ло ма та По ля Кам бо на. Ос нов ною місією АФ ста ло
по ши рен ня фран цузь кої мо ви у світі; спри ян ня вив чен -
ню фран цузь кої як дру гої мо ви; по ши рен ня відо мос тей
про фран цузь ку куль ту ру за кор до ном (на час зас ну ван -
ня АФ – ідей філо софів до би Просвітницт ва, зок ре ма в
за леж них від Франції країнах, які вхо ди ли до скла ду
Фран цузь кої ко лоніаль ної імперії, що фор му ва ла ся).

На су час но му етапі ініціати ви АФ є скла до вою діяль -
ності МЗС Франції, яв ля ю чи со бою єди ну ме ре жу куль -
тур них ус та нов (інсти тутів, центрів) Франції за кор до -
ном. АФ ста вить пе ред со бою такі зав дан ня:

· співробітницт во в га лузі освіти, мо ви та куль ту ри;
· по ши рен ня фран цузь кої мо ви на всіх те ри торіях, де

ор ганізація роз ви ває свою діяльність;
· згур ту ван ня всіх охо чих поліпши ти знан ня фран цу -

зь кої мо ви та куль ту ри Франції;
· роз ви ток куль тур них обмінів, що спри я ють збли -

жен  ню куль тур.
Нині Аль янс Фран сез має 1072 предс тав ни цт ва в 146

країнах, де нав ча ють ся близь ко 500 000 сту дентів [4].
Ціка вим є й еко номічний вимір куль тур ної політи ки

Франції за кор до ном. Ли ше на те ри торії країни в цій
сфері пра цю ють по над 430 ти сяч служ бовців, тоб то
більш як 2 відсотки ак тив но го на се лен ня. Бюд жет
Міністер ства у спра вах куль ту ри на 2011 рік ста но вить 7,5
млрд. євро (до то го ж ця су ма не охоп лює діяль ності АФ,
бо він фінан суєть ся з бюд же ту МЗС) [7].

Про те мо заїка діяль ності Франції у сфері куль ту ри в
країнах, що роз ви ва ють ся, – збе ре жен ня ролі фран цузь -
кої мо ви в гро мадсь ко му і куль тур но му житті дер жав,
дек ла ру ван ня мо раль ної та інте лек ту аль ної солідар ності,
роз ви ток радіо, те ле ба чен ня та ме режі Інтер нет, мак си -
маль на ува га до освіти (зок ре ма, аф ри канські вищі на -
вчальні зак ла ди та дип ло ми прирівню ють ся до фран -
цузь ких, рек то ри і вик ла дачі універ си тетів дер жав Аф ри -
ки приз на ча ють ся за рішен ням їх національ них урядів та
фран цузь ко го керівницт ва; сту ден ти ак тив но за лу ча ють -
ся до прог рам обміну з ко лишнь ою мет ро полією), спільні
за хо ди, гаст ролі провідних зірок су час ності, за лу чен ня
політич но го керівницт ва до співпраці – у поєднанні з чи -
ма ли ми вли ван ня ми капіталів, ко рупційни ми схе ма ми,
інь о вою» дип ло матією, чис лен ни ми війсь ко ви ми ба за ми
ви ли ваєть ся в ал го ритм не та ко го вже й «м’яко го»
співробітницт ва. Тож за я ви пре зи ден та дер жа ви Ніко ля
Сар козі про відмо ву Франції від ролі «жан дар ма Аф ри -
ки» є прос то но ви ми гар ни ми обіцян ка ми [2]. 

Пос тає пи тан ня ефек тив ності та ких вит рат на куль -
тур ну політи ку, ад же, згідно зі ста тис тич ни ми да ни ми,
ос танні трид цять років Франція, хоч і пос ту по во, але не -
в пин но втра чає по зиції у світі. Зок ре ма, фран цузь ка мо -
ва пе рес та ла бу ти вик люч ною мо вою дип ло ма тич них
кон тактів. Де далі частіше пе ре го во ри, зустрічі, кон фе -
ренції навіть у самій Франції про во дять ся англійсь кою,
яка, до то го ж, витісняє фран цузь ку й зі сфе ри офіційно -
го міжна род но го до ку мен тот во рен ня. Згідно зі ста тис ти -
кою, за час то тою вжи ван ня фран цузь ка мо ва посідає ли -
ше 13�те місце в світі. 80% інфор мації, яка щод ня над хо -
дить до ме режі Інтер нет, на даєть ся англійсь кою мо вою,
а з реш ти 20% на фран цузь ку  при па дає ли ше 5% [10].

Н. Сар козі по яс нює за не пад фран цузь кої куль тур ної
політи ки тим, що «ко лишній ко лек тивізм заміни ли
індивіду алізм, анархізм, егоїзм, надмірна лібе ралізація
та віль на кон ку ренція на тлі пос лаб лен ня за галь ної ролі
дер жав ної вла ди у міжна род них про це сах». Для то го,
щоб пок ра щи ти імідж Франції як дер жа ви «за галь но го
доб ро бу ту», Н. Сар козі про по нує гли бо ко ре фор му ва ти
сис те му соціаль но го за хис ту, при щеп лю ва ти у про цесі
нав чан ня патріотизм та інте рес до куль тур ної спад щи ни
й різно манітності Франції, сти му лю ва ти обмін здо бут ка -
ми фран цузь кої куль ту ри на гло баль но му рівні [10].

Од нак за п’ят де сят років не о ко лоніаль ної історії
Франція так і не спро мог ла ся зміни ти струк ту ру своєї
зовнішньої політи ки. За умов, ко ли де далі яск равіше про -
яв ля ють ся не га тивні егоїстичні тен денції відно син дер жа -
ви з ко лишніми ко лоніями, Франція ри зи кує втра ти ти
міцні ге о політичні по зиції. Де далі чіткіше ви яв ляєть ся ба -
жан ня країн, що роз ви ва ють ся, підси лю ва ти влас ну
цивілізаційну іден тичність (іще один ви яв «зіткнен ня
цивілізацій»?), по си люєть ся праг нен ня до еко номічної
са мостійності, а їхнє об’єднан ня за регіональ ною оз на кою
ста вить нові вик ли ки пе ред кон цепцією «м’якої си ли».
Ви хо дить, щоб ви су ва ти пре тензії на світо ву ге ге монію в
куль турній сфері, не дос татньо ма ти ли ше істо рич но виз -
на ний куль тур ний по тенціал, спи ра ти ся на солідарність
за мов ною оз на кою та бе зог ляд ну при хильність мо ло дих
дер жав до ве ли ко душ ної мет ро полії, яка по да ру ва ла
сво бо ду. Го лов на проб ле ма куль тур ної політи ки Франції
– її бе заль тер на тивність. На жаль, інстру мен ти, які діяли
безвідмов но в 60–70 роках ХХ століття, вже не є кон ку -
рен то сп ро мож ни ми в но во му ти ся чолітті.

Хо ча й мож на стве рд жу ва ти, що Франція до сяг ла своєї
ме ти (ко лишні за лежні країни за ли ши ли ся в аре алі впли -
ву мет ро полії), де далі частіше в політич них ко лах Франції
йдеть ся про не обхідність роз ви ва ти відно си ни й з інши ми
країна ми – нап рик лад, ко лишніми ко лоніями Ве ли кої
Бри танії. І це не прос то чер го вий роз поділ сфер впли ву.
Найімовірніше, Франція ви чер па ла (точніше, надміру ви -
ко рис та ла) свій по тенціал куль тур но�політич но го ге ге мо -
на у тра диційно му ге ог рафічно му вимірі. Ак тив на куль -
тур на політи ка та підне сен ня іде алізо ва но го об ра зу
Франції як «дер жа ви за галь но го доб ро бу ту» (окрім су то
еко номічної ви го ди від діяль ності фран цузь ких ком паній
за кор до ном) при нес ли й не га тивні пло ди: проб ле му
міграції, до то го ж здебіль шо го не ле галь ної, че рез яку
країна, що завж ди бу ла носієм куль ту ри, освіче ності, де -
мок ратії та то ле ра нт ності ри зи кує пе рет во ри ти ся на та ку, в
якій про жи ва ти ме біль ше вихідців з арабсь ко го та аф ри -
кансь ко го світу, ніж са мих фран цузів; звич ку урядів не -
роз ви не них країн пок ла да ти надмірні сподіван ня на
Францію, які во на нав ряд чи змо же ре алізу ва ти. 

Не вар то, звісно, відки да ти мож ливість зас то су ван ня
по тенціалу куль тур но го співробітницт ва як інстру мен ту
при хо ва но го тис ку. За га лом Франція має всі ре сур си для
ре алізації сво го зовнішнь о політич но го впли ву. Не обхідно
ли ше до да ти гнуч кості та варіатив ності ком по нен там її
гео  політич ної стра тегії в су час них ре аліях.
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